

16 ноября 1996 года г. Каспийск Республика Дагестан.

Взрыв жилого дома в Каспийске – теракт, произошедший 16 ноября 1996 года в городе Каспийске (Республика Дагестан), когда был взорван 9-этажный жилой дом.

Взрыв произошёл в 2 часа 10 минут в доме № 58 по улице Ленина. Основными жильцами взорванного дома были семьи военнослужащих Каспийского пограничного отряда, отдельной авиационной эскадрильи и оперативно-войскового отдела «Махачкала» Кавказского особого пограничного округа. Кроме военных и их семей, там проживали и местные жители.

Мощность бомбы, по разным оценкам, составила 30-150 кг в тротиловом эквиваленте. В результате взрыва было повреждено всё здание. 2-ая секция (подъезд) была полностью разрушена, за исключением свечки из 2 комнат, оставшихся от 3-х комнатных квартир, а в первой секции (подъезде) пострадали только 3 комнаты в 4-комнатных квартирах, которые находились на стыке со 2 секцией (подъездом).



В зону обрушения попала 41 квартира. В доме шириной почти 80 метров образовался 40-метровый проем, откуда уже через несколько секунд стали раздаваться стоны и крики о помощи. Огромное облако пыли на фоне черного неба и вопли сдавленных плитами людей – это первое, что увидели и услышали тысячи жителей близстоящих домов, разбуженные страшным грохотом и звоном разбитых стекол в своих квартирах. Многие посчитали, что началось землетрясение, и выбежали на улицу. Там перед ними предстала страшная картина. А в воздухе над развалинами стоял запах тротила. Эпицентр взрыва находился в подвале здания. Из-за того, что дом был в 500 м от побережья Каспийского моря и в подвале была вода, часть взрывчатого вещества отсырела и не сработала. Поэтому боковые стены здания с обоих торцов частично уцелели.



Под завалами оказались 106 человек. 69 из них погибли, из них 21 ребенок, 37 человек удалось спасти.

Погибло: 25 военнослужащих от рядового до полковника, из них 7 женщин-военнослужащих, 2 военнослужащих по призыву, 11 членов семей военнослужащих, из них 10 женщин, 12 местных жителей, из них 5 женщин, 19 детей военнослужащих и 2 ребенка местных жителей.

Девятиэтажный дом, в котором жили пограничники, был построен в 1991 году. Это был 82-квартирный панельный дом с особыми сейсмоустойчивыми блоками, которые переправили морским путем из центральной части РФ. Вначале он был одним из корпусов пансионата "Волга". Когда в 1992-1993 годах в Дагестане создали Каспийский погранотряд для охраны морской границы по побережью Каспийского моря с Турцией, Ираном, Азербайджаном и Казахстаном, здание было передано в распоряжение городских властей и туда были заселены семьи вновь созданного Каспийского пограничного отряда, отдельной авиационной эскадрильи и оперативно-войскового отдела «Махачкала» Кавказского особого пограничного округа и местных жителей.

Всех, и военнослужащих, и местных жителей, расселили на верхних этажах дома. В 1-ой секции (подъезде) находился стеклянный вестибюль с круглосуточной пограничной охраной. Первые этажи занимали административные кабинеты, а начиная с 3-го этажа были квартиры. На нижних этажах 2-ой секции (подъезда) были размещены городские службы: архитектурное управление, бюро технической инвентаризации, нотариальная контора, пенсионный фонд. на 3-ем находился пограничный пост, так как выше шли квартиры.

До трагических событий в доме на 82 квартиры проживали около 200 человек, из них 80 – офицеры Федеральной пограничной службы и местные жители.

Большинство из живших в доме людей оказалось под руинами. Первыми пришли им на помощь мужчины из окрестных домов. Они стали вытаскивать из-под завалов, оставшихся в живых и тела погибших. Через несколько минут после взрыва к месту трагедии приехали первые машины "скорой помощи". Прибывшие на место террористического акта спасатели работали круглосуточно.



По ночам они разбирали завалы при свете прожекторов. Рядом с развалинами на футбольном поле средней школы № 6 устроили вертолетную площадку, с которой раненых на вертолетах отправляли в Махачкалу. Также там были палатки, куда сносили тела погибших. В самой же школе располагался оперативный штаб по ликвидации последствий взрыва дома.

Жители уцелевшей части дома были переселены в профилакторий Академии наук «Чайка».

Спасательные работы, в которых принимали участие около пятисот человек, и шли более трех суток были завершены около 17.00 19 ноября. К этому времени стало понятно, что под завалами никого не осталось. Руководители работ приняли решение взорвать ту часть здания,

которая не рухнула. Это было сделано через полчаса после официального окончания спасательных работ.

В результате сложных аварийно-спасательных работ из-под обломков были извлечены все 106 человек, оказавшиеся в ту ночь в своих квартирах. Среди них 69 погибших (именно столько фамилий выбито на памятной плите), в том числе 55 человек – военнослужащие и члены их семей.

Еще 82 человека были ранены. Остались полными сиротами 8 детей пограничников, еще 4 детей пограничников остались без матери.

Во многих семьях погибли по два, три, а то и четыре человека. В результате теракта несколько семей полностью погибли. Среди них семьи полковников Блюдика и Анохина, старших лейтенантов Помазанова и Богданова, лейтенанта Шамсутдинова, местного жителя Ибрагимова.



16-17 ноября 1996 года были объявлены днями траура в Республике Дагестан. В связи с трагическими событиями в Каспийске президент РФ объявил 19 ноября днем общенационального траура в России по погибшим.

По факту взрыва прокуратура Кавказского особого пограничного округа возбудила уголовное дело по статье терроризм. Сразу появились две версии: либо это "чеченский след", либо – и это было основной версией – контрабандисты не сумели договориться с пограничниками по открытию ими "окна" для перевозки оружия, наркотиков и черной икры. Расследование было взято на контроль президентом России. Оно затянулось надолго.

В ноябре 2003 года пресс-служба следственного отдела ФСБ по Северному Кавказу сообщила, что сейчас дело приостановлено, в связи с не установлением лиц, совершивших его. Но хочется верить, что поиски террористов не прекращаются.

Управлением ФСБ по Дагестану было возбуждено уголовное дело по статье «терроризм».

Основная версия следствия: «месть пограничникам со стороны криминальных структур, - якобы офицеры погранслужбы отказали контрабандистам открыть канал на границе с Азербайджаном для провоза крупной партии оружия либо наркотиков».

Версии.

Основных версий было две: месть пограничникам со стороны контрабандистов и мафиозных структур и «чеченский след».

Многие дагестанцы охотно верили в первую: тогда на Каспийском море орудовала так называемая «икорная мафия», производившая незаконный отлов осетровой рыбы в огромных масштабах. Браконьеры брали так много добычи, что однажды вертолет не выдержал перегруза и упал на побережье. Рыбу и икру вывозили за пределы республики, браконьеры получали баснословные доходы от этой деятельности. Ловили так много рыбы, что даже был такой случай, когда на острове Чечень (побережье Каспийского моря на севере Дагестана) перегруженный вертолет не выдержал веса и упал. Тогда и появилась версия, что только появившиеся на море российские пограничники пресекли деятельность этой мафии, а взрыв дома стал актом возмездия с их стороны.

В пользу второй версии говорит неспокойная обстановка на границе Дагестана с Чечней в 1996г. Тогда пограничники стояли не только на внешних рубежах, но и на границе Дагестана с Чечней и активно препятствовали передвижению боевиков из одной республики в другую. Предшествовавший этому событию рейд полевого командира Салмана Радиева в дагестанский Кизляр в январе 1996г. и последующие попытки втягивания Дагестана в чеченский конфликт лишним раз это доказывают.

Хроника оперативного штаба МЧС России.



16 ноября. Спасательные работы развернуты уже через несколько минут после взрыва. Прибывшим на место происшествия специалистам МЧС помогают местные добровольцы. К утру 16 ноября начинают прибывать спасатели из Москвы, других регионов Северного Кавказа. Установлено, что в доме проживали около 130 человек, 80 из них военнослужащие и члены их семей. Точное количество пострадавших пока не известно. Спасательными работами руководит прибывший из Москвы министр по чрезвычайным ситуациям Сергей Шойгу.

Для расследования причин происшедшего создана межведомственная следственная бригада, в которую вошли представители УФСБ, МВД и прокуратуры республики. В Каспийск прибывает опергруппа ФСБ России. В этот же день председатель комитета по безопасности Госдумы России Виктор Илюхин заявляет, что, взрыв в Каспийске — акция чеченских сепаратистов, которые «будут пробиваться к Каспию, используя северные районы Дагестана».

В Каспийск поочередно прибывают командующий КОПО генерал-лейтенант Виктор Рузляев и заместитель директора ФПС генерал-полковник Николай Бордюжа. Пограничники не отвергают «чеченский след», но называют и другие версии, в частности месть со стороны мафиозно-криминальных структур, которым мешают пограничники.

В эфир выходят специальные выпуски информационных программ ГТРК «Дагестан» и канала «М5», распространено заявление Правительства и Госсовета Дагестана. О террористическом акте говорится так, как будто этот факт установлен и доказан. Сообщается, что республиканскую комиссию по устранению последствий взрыва возглавил председатель правительства республики Абдуразак Мирзабеков.

16 и 17 ноября объявлены днями республиканского траура по погибшим. С сообщений о случившемся и о ходе спасательных работ начинаются все выпуски новостей на ОРТ, РТР и НТВ. Соболезнования семьям погибших выражают президент России Борис Ельцин и премьер-министр страны Виктор Черномырдин.

По данным на этот день, из завалов извлечены 9 тел погибших. Спасены 30 человек.

17 ноября. В Каспийск прибывает премьер-министр России Виктор Черномырдин. Он провел рабочее совещание членов правительственных комиссий: российской, возглавляемой

Олегом Лобовым, дагестанской во главе с Абдуразаком Мирзабековым, специалистов и служб, работающих на месте трагедии. Виктор Черномырдин пообещал решить все вопросы, связанные с последствиями трагедии.

Установлено точное количество людей, проживавших в доме, - 194 человека, в том числе 79 детей.

Распространено заявление ФПС. В нем происшедшее в Каспийске расценивается как «террористическая акция, направленная против защитников рубежей России с явным намерением напугать пограничников, честно и самоотверженно выполняющих свой долг по защите интересов страны на государственной границе».

Пограничниками выдвигаются три основные версии: теракт, направленный против российских военнослужащих, действие криминально-мафиозных структур, операциям которых мешают пограничники, конструктивные недостатки дома.

Соболезнование родным и близким погибших выразил президент Ичкерии Залимхан Яндарбиев. Он также подчеркнул, что «любые попытки приписать совершение этого теракта чеченской стороне могли возникнуть лишь в воспаленном воображении».

По оценкам экспертов, на компенсацию пострадавшим от трагедии, потерявшим близких, жилье, а также кормильца, на похороны погибших потребуется около 20 миллиардов рублей. 500 миллионов рублей пострадавшим выделило правительство Дагестана.

По данным на этот день, из-под обломков дома извлечен 61 человек. Среди них 22 погибших, в том числе 7 детей. Списки погибших регулярно передаются в спецвыпусках дагестанских теленовостей. Новости российских компаний по-прежнему открываются репортажами из Каспийска.

18 ноября продолжается расчистка завалов. По данным на утро, извлечены 82 человека. Среди них 43 погибших, в том числе 15 детей.

Соболезнование родственникам и близким погибших выразил председатель Госдумы РФ Геннадий Селезнёв. Стало известно, что 19 ноября будет объявлено в России днем траура по погибшим. Об этом своим Указом объявил Президент России Борис Ельцин.

В Каспийск прибывает директор ФПС генерал армии Андрей Николаев. Он привез 1 млрд 250 млн рублей пострадавшим в результате взрыва пограничникам. По состоянию на этот день среди не найденных военнослужащих числятся командир, двое рядовых по призыву Каспийского погранотряда.

Сенсация этого дня – глава ФСБ РФ Николай Ковалёв докладывает Виктору Черномырдину о задержании одного подозреваемого в причастности к теракту. Составлены, мол, фотороботы двух других предполагаемых участников преступления. Эта новость несколько раз передавалась и опровергалась в теленовостях.

19 ноября заканчиваются работы по расчистке завалов. По данным на этот день, из-под обломков извлечены 60 тел погибших, 19 из них – дети.

В этот же день в Каспийском погранотряде состоялась гражданская панихида. Соболезнование родственникам и друзьям погибших от имени Государственного совета, Правительства и Народного Собрания Республики Дагестан выразил председатель Госсовета РД Магомедали Магомедов. Из махачкалинского аэропорта в разные регионы России вылетают самолеты с «грузом 200» на борту. Тела погибших вывозятся для захоронения.

В 13 часов состоялось итоговое заседание штаба опергруппы МЧС России. Сергей Шойгу уточнил время направленного взрыва, которым было решено разрушить аварийную часть здания. С утра у здания велись саперные работы. Место действия плотным кольцом окружили сотрудники милиции и внутренних войск МВД. В 18:00 правое крыло было разрушено.

20 ноября из Пресс-центра Госсовета и Правительства республики поступили последние данные о пострадавших в результате взрыва.

Из-под завалов извлечены 106 человек, в том числе 41 ребенок. Погибли 67 взрослых (1 взрослый умер 19.12.1996г. в больнице в Махачкале так и не узнав, что обе ее дочери погибли. Еще 1 местный житель, по-видимому скончался в больнице от полученных травм, т.к. на могильной плите была вбита и его фамилия) и 21 ребенок. Ранены восемь человек, из них детей – четверо. Не пострадали 31 человек, в том числе 16 детей.

В Каспийском погранотряде снова состоялась гражданская панихида. Отданы положенные почести погибшему командиру Каспийского пограничного отряда. И снова из махачкалинского аэропорта в разные регионы России вылетают самолеты с «грузом 200» на борту, на которых тела погибших вывозятся для захоронения.

21 ноября в Русском театре прошел благотворительный концерт-марафон артистов российской эстрады, организованный Союзом мусульман России. В нем приняли участие певцы Ефрем Амирамов, Анатолий Могилевский, Андрей Державин, цыганский песенно-танцевальный ансамбль. Все собранные средства будут перечислены в фонд помощи пострадавшим каспийчанам.



Остатки разрушенного 58-го дома давно снесли, на его месте стоит стела со звездой и черные плиты с высеченными 69-ю именами погибших.



Ежегодно горожане приносят сюда цветы, зажигают поминальные свечи и проводят траурные мероприятия.



Память о трагедии жива в сердцах жителей Каспийска, и их раны не затянутся никогда.



Это был первый в истории России террористический акт, когда взорвали жилой дом.

К огромному сожалению, череда взрывов жилых домов продолжилась: Махачкала РД 04.09.1998г. (ул. Пархоменко), Буйнакск РД 04.09.1999г. (ул. Леваневского (Шихсаидова)), Москва 08-09.09.1999г. (ул. Гурьянова, Каширское шоссе) и Волгодонск Ростовской области 13.09.1999г. (Октябрьское шоссе).



Трагедия одной семьи.

Для майора медицинской службы Елены Заловой (Швачевой) 16 ноября 1996г. стало самым страшным днем в жизни.

За два года до трагедии Елена вместе с мужем, начальником военно-медицинской службы Хинганского пограничного отряда Забайкальского пограничного округа (с. Даурия Забайкальского района Читинской области) Андреем Швачевым, тремя сыновьями и мамой, прибыла в Кавказский особый пограничный округ для дальнейшего прохождения военной службы. Их направили в Каспийский пограничный отряд. Шла первая «чеченская кампания», и супруг выезжал с мото-маневренными группами в места боевых столкновений, но каждый раз возвращался из опасных зон живым. Летом 1995г. за оказание помощи раненым в районе Голубого озера Казенойам семью военных врачей Швачевых Андрея и Елену наградили медалями «За Отвагу» и «За спасение погибавших» соответственно.



Сначала они жили в ординаторской военно-медицинского пункта, тем более, что весь личный состав погранотряда находился на казарменном положении. Потом семье выделили квартиру в девятиэтажке по улице Ленина. Сюда супруги перевезли маму и троих сыновей: Геннадия, Павла и Олега. Младший ребенок пошел в садик, старшие ребята в школу. Казалось, жизнь наладилась: рядом море, военная служба, школа и детский сад для детей. Осенью 1996г. Елену стали беспокоить проблемы со здоровьем, и муж уговорил ее уехать на обследование в Кисловодский военный госпиталь ФПС.



Андрей, находясь в отпуске, приезжал с детьми к родителям в Минеральные Воды и заодно навещал жену в госпитале. В последний раз Елена видела живыми своих мальчишек 09 ноября 1996г.

О взрыве в своем доме в Каспийске Елена узнала из утренних 9-ти часовых новостей по центральному телевидению. Она срочно решила вернуться домой. Ей никто так и не смог сообщить о том, что ее семья находится под развалинами взорванного дома. В рейсовом автобусе был телевизор, и Елену охватил ужас от увиденного: середины ее дома попросту не стало. В Махачкале она прибыла в Оперативно-войсковой отдел «Махачкала», где ей сообщили, что ее мама спасена и находится в пансионате «Чайка», а мужа и детей еще не нашли...

Трое суток Елена не уходила с развалин. Сначала нашли куртку старшего сына Гены, а когда достали его тело, безутешная мать уже знала: за ним будет младший Олежка, который любил перебираться со своей кровати на второй ярус к старшему брату и спать с ним в обнимку... Затем она опознала тело погибшего мужа, последним вытащили Павла...

Цинковые гробы запаивали на вещевом складе. Елена пришла туда, хотела увидеть своих еще раз, попрощаться с ними в последний раз. А рабочая группа стоит над гробами и не знает, что им делать. На каждой табличке значится только „СЫН ШВАЧЕВА“. А как потом хоронить? Открыли гробы, и Елена каждого своего ребенка потрогала, попрощалась с ними, а у старшего сына любимые родинки все пересчитала. Она, как военный врач, не раз побывавший в боевой обстановке, увидела и поняла от каких травм погибли ее четверо мужчин: супруг и трое сыновей.

Она похоронила семью в Минеральных Водах, на Родине супруга, и вернулась в Каспийск: не могла больше плакать, вышла на службу, чтобы помогать людям, а по ночам писала стихи о своей невосполнимой потере. Женщина продолжила трудиться в военно-медицинском пункте, принимала участие во второй «чеченской кампании», за что получила орден Мужества. Андрея Швачева наградили орденом Мужества посмертно за участие в освобождении Кизляра и села Первомайское РД, так, как «награда нашла героя» только уже после его гибели.

Позднее Елена познакомилась с майором Андреем Заловым: он лично организовывал сбор матпомощи для женщины, потерявшей семью в Каспийске. Совсем скоро офицер поставил Елену перед фактом: она выйдет за него замуж. Уверенный, надежный Андрей Залов убедил Лену, что ее жизнь не кончена. После свадьбы у пары родились дети: Сережа, Саша и Вова. Снова супруг по имени Андрей, снова трое сыновей...



Взорванный парад.

Террористический акт в дагестанском городе Каспийске произошел 9 мая 2002 года на праздновании Дня Победы. Мощный взрыв прогремел в 9.45 примерно в 300 метрах от центральной площади города, когда военный оркестр 77-й бригады морской пехоты играл "Марш Победы".



Взрывное устройство было заложено на обочине дороги и сработало в тот момент, когда мимо по улице Ленина, по направлению к воинскому мемориалу погибшим в годы Великой Отечественной войны, проходила праздничная колонна демонстрантов, во главе которой шли морские пехотинцы, дислоцированные в Каспийске. Взрыв был очень мощным, и около 20 человек погибли на месте. Всего вследствие теракта погибли 43 человека, пострадали – около 120. Жертвами теракта стали военнослужащие, участвовавших в параде, а также зрители – мирные жители, в том числе учителя и школьники.



nv-daily.livejournal.com

На месте трагедии работали 15 бригад "скорой помощи", спасатели и специалисты Центра медицины катастроф.

По данным Управления ФСБ России по Дагестану, для совершения взрыва была использована штатная противопехотная осколочная мина направленного действия МОН-90,

находящаяся на вооружении Российской армии и усиленная тротильными шашками и начиненная металлическими элементами и болтами, что подтверждалось характером ранений, которые получили пострадавшие в теракте. В отличие от классических противопехотных мин, ее не зарывают в землю, а оставляют на поверхности и маскируют. При срабатывании МОН-90 выстреливает в сторону противника 2000 поражающих шариков. Мина взрывается или если наступить на ее «щупальца», или по радиокоманде с пульта дистанционного управления. В Каспийске был выбран второй способ.

10 мая был объявлен в Дагестане Днем траура по погибшим в теракте в Каспийске. В этот день 6 музыкантов из военного оркестра – дагестанцы, служившие по контракту в бригаде морской пехоты и погибшие во время взрыва, по мусульманским традициям были похоронены в родных местах.

11 мая командование Краснознаменной Каспийской флотилии, руководство Республики Дагестан и города Каспийск, представители общественности вместе с сослуживцами воинов, погибших в результате взрыва, воздали в Каспийске последние почести жертвам трагедии. После скорбной церемонии 16 тел павших военнослужащих были отправлены для захоронения в различные города России, откуда они были призваны для прохождения службы.

На месте взрыва в Каспийске, у проезжей части центральной городской магистрали – улицы Ленина 7 мая 2003 года открыли мемориальный комплекс из черного мрамора в память военнослужащих и гражданских лиц, погибших в результате террористического акта.

Теракт в Каспийске стал одним из самых кровопролитных в истории Дагестана.

